
Postní výzva: Guma nebo plastelína? 
 

Před rokem jsem během celého postního období jedl pouze ovoce a zeleninu. Ačkoli to 

nebylo primárním cílem, zhubl jsem devět kilo. Jsou zpět - kila i postní období. Jak to udělat 

letos?  

 
V rámci úvodu do půstu jsem jako učitel nabízel studentům následující přirovnání: 

Představte si, že na lavici jsou vyznačeny dvě stejně dlouhé úsečky. Dva žáci mají umístit 

předmět, který je před nimi, tak aby se dotýkal obou konců úsečky současně. Jeden dostane 

gumu, druhý plastelínu. Více ve videu.  

https://www.youtube.com/watch?v=sm2UmWFEdUI 

Naše postní předsevzetí jsou často jako natahování gumy - 40 dní vydržíme a pak se vše vrátí 

do původní podoby. Jak sebezapření to není špatné, ale dá se to udělat i lépe. Postní dobu 

můžeme využít k dosažení trvalé změny - tak jako když formujeme plastelínu. Aby dobré 

ovoce zůstalo i po jeho skončení. Můj loňský půst měl být o boji se žádostivostí týkající se 

jídla. Inspirován několika dobrými radami jsem se rozhodl pro ovocně-zeleninový půst. Doma 

se mi smáli a uzavírali sázky, že to nevydržím. Co už, znají mě! Ale - světe div se - vydržel 

jsem. Zároveň jsem však věděl, že takto se určitě dál stravovat nechci. Připadal jsem si jako 

chodící kompost. Pár let zpátky jsme však v naší rodině měli zkušenost s půstem, který 

přinesl trvalou změnu. Začalo to opět diskusí ve škole. Když jsem se studentů zeptal, k čemu 

by se chtěli zavázat v půstu, jeden z nich rychle vykřikl: "Nebudu se dívat na televizi!" Chtěl 

jsem je přivést k hlubšímu a pozitivnějšímu uvažování, a proto jsem položil protiotázku: "A co 

je špatného na sledování televize?" Postupně jsme v diskusi přišli k takovému nápadu: 

nezřekneme se televize jako takové, ale před tím než ji zapneme, nahlédneme do TV 

programu, jestli tam dávají něco, na co se vyplatí podívat. Nevím, jak toto předsevzetí 

zrealizovali studenti, ale doma jsme se shodli, že se do toho dáme. Při tomto postupu jsme 

však televizi celý měsíc nezapnuli. A po měsíci utírání prachu jsme se s manželkou rozhodli, 

že ji odneseme do sklepa. Od té doby televizi nemáme a nedíváme se na ni. Odhaduji, že to 



bude už asi osm let. Chci i vás pozvat k postní výzvě, která nebude jen natahováním gumy, 

ale která se stane formováním plastelíny. Pokud vám hned začaly pracovat mozkové závity 

na plné obrátky a snažíte se přijít na to, co bude tou vaší postní plastelínou, chci vás 

stopnout! Změna může nastat i v tom, že si nebudeme vymýšlet něco sami, ale zeptáme se 

toho nejpovolanějšího. Toho, který nás dokonale zná a nekonečně miluje. Zkusme věnovat 

první dny postního období (řekněme od Popeleční středy do První postní neděle) ztišení, 

modlitbě a, ano, i půstu. S cílem ptát se Pána: "Co chceš, abych udělal?" A čekat s vírou a 

trpělivě na jeho odpověď. Hodně nám může napovědět i postní liturgie, liturgické čtení či 

texty z liturgie hodin. Nejde zde o naše skvělé nápady, dokazování si, co dokážeme, ale o 

přijetí Boží výzvy. Postní doba zde není samo pro sebe. Je přípravou na Paschu, Velikonoce, 

vrchol liturgického roku a Kristova i našeho života. Táhnou se jím dvě nitě - pokání a křest 

(příprava či obnova).  


